

## 元宵节活动感想

文 | 刘艳云

如果说春节是一场热闹非凡的大戏，那么元宵节就是这场演出的压轴大戏，相较于宋代欧阳修“月上柳梢头，人约黄昏后”的浪漫，我更喜欢唐代诗人苏味道的“火树银花合，星桥铁锁开”的热闹。三年疫情后的第一个元宵节，就把这种人潮涌动、热闹非凡、绚烂多彩演绎得淋漓尽致，往年节日的喧嚣喜庆又重现眼前，盛景背后是人们心情的释放，更是因为有国家安定和谐的保障。

代县矿业公司首次举办元宵节庆祝活动，就受到职工群众的热烈欢迎。在机关大院内，中心小广场布设了高大的花篮彩灯，四周分别有可爱的十二生肖花灯环绕，另外还有风格各异的大型彩灯前后妆点，美不胜收。广场两边的小花园，也是流光溢彩，五彩的通道，犹如瀑布的彩色灯幕，树上星星点点的红灯笼，伴随着喜庆的音乐，无一不在烘托节日的氛围，引来矿山职工和家属及周边村镇百姓的驻足观赏，大人孩子都乐而忘返。花灯不仅悦目，更主要是悦心，大家都想出来透透气，感受喜庆的过程中，也在心中为自己勾画

新年新气象的蓝图。

如果说花灯只是一个铺垫，元宵庆祝活动则是节日的高潮。今年在该公司统一安排部署下，各厂部、机关科室都组队排练了文娱活动，由起初需要动员才参加，到后来的服装道具不够也要想办法参加，活动的参与度超乎了想象，特别是职工家属的参与为活动更增添了和谐。热烈的秧歌、欢快的舞蹈、角色扮演、令人捧腹的丑角表演、飞腾的巨龙，让人看到了矿山的济济人才，更看到了矿山人不屈不挠、奋勇争先的精神。浩浩荡荡的队伍，精彩的表演，走到哪里都是人头攒动，摩肩接踵，喜气洋洋，节日氛围浓厚。各单位领导亲自部署甚而亲自参与，使团队的和谐凝聚力进一步增强，活动的意义远远超出了活动本身。

由此想到，文化是无形的，更是有形的，就像疫情困住了人们的行动，解封不仅是移动了脚步，更是释放了心情与能量。同理文化更不能囿于口号，而要借助“有形”（宽泛概念）进一步增强职工对企业的归属感，激发人们心中无形的力量。

## 开开心心过年

文 | 徐小燕

春节是团圆喜庆的象征，人们辛勤忙碌了一年，在新的一年开始的时候，走亲访友，互祝幸福，回顾过去，展望未来，老老少少，团团圆圆，全家幸福，和谐美满。

过了腊月门，大家都开始囤年货、置新衣、掸尘扫房、拆洗被褥，家家户户都张罗得欢，盼望着亲人团聚过个团圆年。过年团圆也是我们中国人的传统，到处张灯结彩，洋溢着节日的喜庆，年味在大街小巷中飘荡，团聚的亲情摇曳在声声爆竹声中，对仗的格

律张贴在每家每户大门上，洋溢着对年的祝福和向往。

家家户户贴春联、贴福字，丰盛的年菜摆满一桌，有年糕（年年高）、饺子（招财进宝）、鱼（年年有余）、虾（哈哈笑）、鸡（吉祥如意）、糖醋小排（节节高升）、清炒豆芽（事事如意）、腐竹（富足）、莲藕（聪明）、芹菜（勤快）、猪手（发财）、生菜（生财）、腊肠（长长久久）、烧肉（红红火火）、四喜丸子（欢欢喜喜）……各种美食应有尽有，全家人欢聚一堂，其乐融融。

大家开开心心过年，将快乐释放，定会开心无限，将喜气蔓延，定会心花怒放，将健康赐予，也会福寿无边，我将祝福呈上，天天快乐。



最美喀纳斯

牛志刚  
摄



一起看海 冯艳丽 摄

人生天地间，若白驹过隙。当我满怀激情奔波于每一个晨曦与黄昏，当我迎着凛冽的寒风坚守在采矿山顶，不禁感叹：今年已是我来尖山铁矿的第十二个年头了！二十年，在历史长河中，或许只是浪花一朵，而对于一个人，一座矿山而言，会发生太多始料未及的变化。

我们一家三代都是矿工，父辈们把他们的一生都献给了矿山。用纯朴的情感、善良的心境扎根在矿山。把欢乐与生命的激情，染遍层峦叠嶂的矿山。矿山和我们的一生息息相关，有着难以割舍的情缘。

二十年前，我像父辈们那样，怀揣着满腔热血踏上新的征程，立志要将青春和激情挥洒在这片热土。然而通往矿区之路没有给我持续的惊喜，反而越走越荒凉。沿途的风景从繁华到肃穆，从清冷到萧条，我此时才意识到，这座荒凉的大山，便是我今后的人生。

矿区周边是由一座座矮屋土窑构成的村庄，矿区就那样孤零零地矗立在大山中央。我被安排在离生活区几公里外，叫指挥部的单身宿舍。在那里看不到喧闹繁华的街市，看不到灯火阑珊的夜景，更别提什么娱乐场所。更让我无法接受的是，每到下雪山路泥泞无法通行，唯一那家卖菜的小店连菜都运不回来。我们只能吃提前储备的土豆、洋葱。有一年冬天连续吃了一个多月洋葱，此后几年，只要提及洋葱就会作呕。简陋的生活条件，闭塞的生存环境，一成不变沉闷的生活，将我起初的激情彻底浇灭，甚至产生过逃离的念头。

二十年风雨沧桑，在岁月的洗礼中，矿山发生了翻天覆

## 不忘初心，砥砺前行

——我与矿山共成长

文 | 王迎春

地的变化。举目环顾我们的矿山，不禁感叹人类的力量真的是无穷无尽。一条条宽阔干净的柏油路；一幢幢拔地而起的高楼；一片片修剪平整的草坪；一排排整齐的绿化带，广场上一群群摆动舞姿的人们；旖旎迷人的花园里绿草如茵；小鸟在枝头欢快的啁啾，这一幕幕都成为矿区一道道亮丽的风景。

澄亮明净的天空。清新怡人的空气。远离了城市的喧嚣，这里更像是一个与世无争世外桃源。

科学技术不断发展，各种设备机器已经更新换代好多次。最初落后陈旧的管理模式，早已被5S代替。职工们以往自由散漫的现象也不见了，取而代之的是一种井然有序的生活和兢兢业业的工作态度。

近年来，尖山铁矿围绕“打造品质矿山，实现可持续发展”目标，坚持质量兴企，持续提升产品质量，连续五年被太钢集团评为质量工作先进单位；获全国冶金矿山“十佳厂矿”荣誉等。在我们为获得这些荣誉欢喜的同时，并没有一刻松懈，而是把荣誉当成对过去成绩的肯定，当成未来的一个新起点，树立起更远大更宏伟的目标。

矿山好比一块土壤，而我们则是土壤上的耕耘者，无土不活，无根不茂。它引领我们

从青涩走向成熟，让我们懂得，“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海”。若没有昨日的辛劳与坚持，又哪来今天的成就与幸福！

我们用青春与生命见证矿山的发展，见证一个又一个的奇迹。而这些奇迹还在继续……

这些年我曾有过很多次机会，可以离开矿山，去更好的环境工作，可我毅然决然留了下来。因为从我扎根矿山那一刻，就注定与它有了千缠万绕的关系。它像一根粗壮结实的树干，而我像一根细细的树藤，盘绕着它不断向上爬伸，吸取着它的养分，慢慢成长。

我的人生里写满矿山的历史，我的血液里流淌着矿山的名字。无论外面的世界多么五彩缤纷，城市的霓虹多么璀璨夺目，我最终都会留在这里。因为我的生命，我的灵魂，早已扎根在这座巍然屹立的矿山深处。

企业是一艘大船，而我们是船上水手，让船乘风破浪、安全前行，是我们每一个矿山人不可推卸的责任。一滴水只有放进大海里才永远不会干涸，一个人只有当他把自己和事业融合在一起的时候，才能最有力量。今后的十年，二十年，我依旧会以这样的心态，与矿山荣辱共存，忠诚而踏实地为我们的企业贡献自己的力量，一起走向更加辉煌的明天。